

# 激发群贤共治能效 精准破解治理难题 “检察+新乡贤”助力基层社会治理

记者 黄君君 通讯员 林非凡

今年以来,市检察院陶山检察室结合新乡贤文化中“贤政、贤智、贤资、贤调”内涵,探索和发展“检察+新乡贤”模式助力基层社会综合治理。近日,该模式入选2021年度全省基层检察室典型案例。

新乡贤是基层社会治理的重要资源,将检察工作与新乡贤文化相结合,激发群贤共治能效,精准破解基层社会治理难题。市检察院陶山检察室主任潘培东说。据悉,今年以来,陶山检察室已引入新乡贤调解案件5件,参与案件公开听证4场,提供公益诉讼线索3条,开展普法宣传3场。



扫一扫,看图文



与新乡贤一起走访现场



回访当事人



新乡贤参与入企法治宣传

## 化解矛盾纠纷 新乡贤化身和事佬

陶山检察室主要办理陶山镇、桐浦镇、湖岭镇、林川镇、芳庄乡等辖区内轻微刑事案件和公益诉讼、民事检察、行政检察案件,并开展相关法律监督工作,积极参与基层社会综合治理。越是基层,矛盾越是多元,越需要更多社会力量参与。潘培东说。

早从去年开始,陶山检察室就创新推出“五步法+新乡贤协助”,邀请新乡贤参与调解,利用新乡贤在当地的影响力、感召力,保证调解效果,推进基层诉源治理。

陶山检察室在办理肖某某故意伤害案时发现,双方因停车问题引发纠纷,多次调解未果,当事人扬言要信访,一个小小的停车问题,为何会久调无果,甚至成为社会不稳定因素?

对此,陶山检察室邀请了双方都认

同的新乡贤参与调解,深挖矛盾症结,将纠纷焦点锁定至双方多年前的建房占地纠纷。

双方既是邻居,又是亲戚,没有必要让小事影响双方之间的关系。新乡贤包志溜说。出于对双方当事人的了解,为了更好地解决矛盾纠纷,他赶往双方的工作地福建晋江和江苏镇江,分别做工作。最终,双方达成调解协议,检察机关作出不起

诉决定,取得良好的社会效果。

我们希望能尽最大努力,为老百姓解决实际困难,“检察+新乡贤”模式给了新乡贤一个为地方服务的平台。包志溜说。

新乡贤在当地有威望,了解社情民意,引导他们有序参与检察工作,成为化解基层矛盾纠纷的“硬核”力量。潘培东说。

## 守护百姓利益 新乡贤扩展线索来源

当金黄的稻谷收割后,农田里剩下一堆堆秸秆。早年间,农户会将秸秆晒干后用来烧火煮饭,如今这种方式早已被取代,秸秆的利用价值越来越小。不知如何处理的农户,大多会点上一把火,任其燃烧。这时,农村里总是萦绕着白蒙蒙的浓烟,呛鼻的味道扑面而来。

在一次陶山镇贤调工作座谈会上,有新乡贤向陶山检察室的检察官反映了这个问题。秸秆露天焚烧既危险,容易引发火灾,又污染环境,危害

百姓身体健康。一位新乡贤拿出手机,给检察官看秸秆露天焚烧时的场景。线索少一直是检察公益诉讼的一大难题,听到新乡贤的抱怨,检察官敏锐地感觉到秸秆露天焚烧是当前农村存在的一大普遍问题,且危害性极大。

根据新乡贤提供的线索,检察官立即着手调查。在桐浦镇,检察官发现多处农田存在露天焚烧秸秆等农业废弃物的情况,不仅影响大气环境,甚

至威胁温福高铁沿线的行车安全。

随后,市检察院依法向辖区桐浦镇人民政府发送诉前检察建议,推动镇政府依法处理涉案露天焚烧秸秆的情况,并对辖区内其他农田露天焚烧秸秆的情况开展全面排查,发现问题及时处理。

由点及面,市检察院在全市多个乡镇、街道开展全方位调查,发现该情况普遍存在。该院随即向市政府制发检察建议书,全面分析秸秆露天焚烧治理困境,提出对全市秸秆综合利用

进行规划、加大执法和宣传教育力度、落实属地政府主体责任等建设性的意见。

该检察建议得到了市领导的高度关注,相关部门和乡镇、街道加大了秸秆露天焚烧的综合治理力度,还出台了秸秆露天焚烧的监管机制,在全市范围内形成齐抓共管的格局。

新乡贤扎根乡土,接触面广,为公益诉讼案件提供了线索来源。同时,新乡贤提供的线索成功办理,达到了治理一片的效果。潘培东表示。

## 体现司法温度 新乡贤参与检察听证

2019年4月,家住林川镇的阿豪(化名)帮隔壁经营小卖部的陈阿婆注册了一个支付宝账号,便于陈阿婆收款。今年2月,陈阿婆的家人发现其支付宝余额所剩无几,才发现阿豪盗刷了陈阿婆的账户。

潘培东作为承办检察官在翻阅案卷时发现,阿豪第一次盗刷支付宝时刚满18周岁,且盗刷总金额并不高。他父母在他小时候就离婚了,也没人管。我看着他长大的,可惜一时走偏了。他还年轻,未来的路长着呢,给他一个改过的机会吧!在走访中,年过七旬的陈阿婆言辞恳切,强烈请求检察机关能从轻处罚。

教育、感化、挽救犯罪嫌疑人一直是检察机关的重要职责。今年4月,潘培东在报请检察长审批同意后,结合该案特点,邀请林川镇新乡贤、人大代表、人民监督员、社会工作者代表、律师代

表等听证员,在市检察院内依法召开听证会。陈阿婆和阿豪家仅一墙之隔,关系很好。陈阿婆的孩子都在外地,她一直把阿豪当孙子看待。也正是因为双方关系亲厚,陈阿婆才会让阿豪帮忙注册支付宝账号。新乡贤胡汝楷讲述了阿豪的身世以及两家的深厚关系。

随后,听证员围绕能否给阿豪作相对不起诉决定展开了讨论。孩子犯错时才满18周岁,如果只根据法条僵硬地去办案,他这辈子就毁了。作为新乡贤参加检察听证会,就是要让更多实际的情况被听见,让检察机关在依法办案的同时,展现司法的温度,保证孩子今后不会再走上弯路。胡汝楷说。

阿豪有悔罪表现,也对被害人予以赔偿和道歉,并获得被害人谅解。父母离异缺乏监管是该案发生的重要原因,

建议在落实家庭帮教的基础上,可以作相对不起诉。最终,与会的听证员一致表态。

随后,潘培东召集阿豪的父母和亲属,悉心讲解家庭帮教的重要性。阿豪的父母及其大伯出具《家庭帮教承诺书》,承诺将一起落实阿豪的家庭监管职责,并决定让阿豪先跟在温州的舅舅身边学习技术。

今年6月,完成30个小时公益服务的阿豪拿到了不起诉决定书。他激动地说:我会跟在舅舅身边好好学,学一技之长,做有用的人。

我们在办案过程中,往往对案件

背景和当事人的成长经历了解得不够全面,也难以听到当地群众对案件的反映。听证会引入新乡贤参与后,我们听见了更多背后的声音,更有利于案件的妥善解决,实现了法律效果、社会效果的统一。潘培东说。

另据了解,今年9月份,为进一步深化检务公开、推进矛盾纠纷多元化化解、优化提升普法宣传效果、传递百姓司法需求、发挥新乡贤助力基层治理的优势作用,陶山检察室还与陶山镇新乡贤联谊会联合建立了“检察+新乡贤”工作机制,为推动新乡贤有序参与检察工作提供了机制保障。



## 冷空气又来了 降温幅度达7至9

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 余余鹏)本周以来,活跃的冷暖气流打破连晴局面,阳光收敛,云系增多,同时空气湿度也在增加,人体感觉没那么干燥。不过,昨日上午,市气象台发布强冷空气消息,预测这股强冷空气在16日晚开始影响我市,降温幅度达7至9,18日至20日早晨,我市大部分地区最低气温3至5,有霜;山区有薄冰,高山地区出现冰冻。

据市气象台最新预测,受强冷空气影响,周四傍晚到周五夜里沿海海面有8级至10级大风,本轮冷空气以降温和大风天气为主,周六到下周初天气晴好,早晚气温较低。市区周五,阴转多云到晴,9至16;周六晴,5至11;周日晴,5至13;下周一晴,夜里转阴有雨,5至16。

还有个台风消息。今年第22号台风“雷伊”已经生成,目前强度为强热带风暴级。台风“雷伊”将在副热带高压引导下,稳定向西北偏西方向移动,穿过菲律宾,19日午后到达南海,强度持续加强,最强可达强台风或超强台风级。

虽然台风“雷伊”距离瑞安遥远,对瑞安没有影响,但是12月中下旬出现可能登陆我国的台风,非常少见,天气形势会因台风而出现较大调整。

## 看看天气

RUI BAO

## 证件照拍到满意为止 瑞安上线 浙里拍



本报讯(记者 李心如 通讯员 叶晓慧)近日,全市首台“浙里拍”系统在市政务服务中心正式上线并启用。

前来补办身份证件的新居民李女士,在工作人员的引导下,成为我市“浙里拍”设备的首个体验者。取下首饰,保持坐姿端正,正视镜头,手机摄像头经过几十项智能检测后自动抓拍3张符合证照标准的照片,李女士挑选了一张自己满意的照片上传至后台。从开始采集人像到照片被系统后台成功采用,整个过程30秒内就完成了。

通过“浙里拍”系统拍摄照片,不仅节省排队时间,还可以自主选出最美证件照。工作人员介绍,通过该系统拍摄的照片,群众可以根据需求扫码下载照片存档至自己的手机,下载时可切换照片底色,便于日后使用。这张照片我很满意,整个过程十分便捷。李女士说。

市公安局行政审批科副科长万丽芬介绍,“浙里拍”是省公安厅新推广的一款照片采集系统项目,大大缩短了群众拍照排队等待时间,也有效为窗口业务分流。与以往的拍照模式不同,这款系统能够让群众自助多次拍摄并挑选照片,群众对自己的证件照也有了选择权。

据了解,“浙里拍”系统不仅可以拍摄出入境、身份证、驾驶证等证件照,其他公安业务证件照也都适用,通过与“一窗通办”综合窗口相结合,实现一套设备、一次采集、全警种共享的工作目标。目前除了市政务服务中心,在市公安局出入境管理大队、交警大队车管所、塘下政务服务中心各有一台“浙里拍”系统。



扫一扫,看视频

## 分类天地

服务热线:65917777

### 求购

高价购各种旧设备:发电机组、机床折弯机、剪板机、冲床、旧锅炉、制鞋设备、罗拉车、下料机五金化工设备等,13157759176。

### 搬家

瑞安百姓搬家公司:居民搬家,长短途搬家、搬运,货运出租,空调拆装等,13967736316。居民搬家、办公室搬家、长途搬家,设备搬迁/搬运,短途拉货/搬家、钢琴搬运,家具拆装、空调移机/拆装,65621915。

### 疏通补漏

清理化粪池、马桶、下水道、阴沟,空调拆装,钻孔,提供钟点工,18205778338。高压清洗管道、化粪池、马桶、阴沟,空调拆装,钻孔、提供钟点工,17816302188。

### 转让

变压器、造粒机转让:(1)800千瓦全套干式变压器1台(2)双螺杆塑料造粒机,型号:95型1台、65型1台、52型3台、单螺杆2台。联系电话:13705780065陈总。

### 家政

百姓家政,瑞安专业搬家,钟点工服务,专业管道疏通,专业清理化粪池,专业空调维修,电话:66615820。三通家政,瑞安专业管道疏通,专业清理化粪池,专业空调、水电安装维修,专业搬家,提供钟点工服务,15356267199。

### 家电维修

30年专业经验,安装、精修、清洗:大小空调、冷库,工业冷水机,国产、进口机组,制冷设备疑难故障排除。承接各单位品牌电器整体包修,15867741252。瑞丰制冷,空调故障专业维修,鉴定机构,联系电话:18267767246。

## 关于陶溪村东岙底坟墓迁移的公告

因重点工程建设需要,根据《中华人民共和国土地管理法》《瑞安市人民政府关于印发瑞安市征收集体土地上附着物和青苗补偿标准的通知》(瑞政办〔2021〕7号)等相关法律法规和政策文件,拟对工程建设范围内的所有坟墓进行迁移,现将有关事项公告如下:

一、迁坟范围:湖岭镇陶溪村东岙底,具体迁移范围已在实地设置了界线并迁移标志。

二、迁坟时间:自本公告发布之日起至2022年1月17日止。

三、请各坟墓相关人员在公告发布起5个工作日内(2021年12月24日前)到陶溪村村委认领登记

并办理迁移手续。逾期无人认领的坟墓,以及迁坟时间截止前未迁移的坟墓,一律视为无主坟,由湖岭镇人民政府和民政等部门统一进行迁移,并做好登记。

四、迁坟安葬地点:陶溪村泰安生态公益性公墓。

五、补偿手续:被迁移坟墓由湖岭镇陶溪村股份经济合作社负责签订迁移补偿协议并代办迁移手续。

陶溪村联系人:陈忠辉,13958855671;郑景权,18858769909。特此公告。

湖岭镇人民政府 2021年12月17日

### 遗失

兹有松台农贸市场经营者朱守表的摊位保证金单据一份,票号:1060686,金额:15000元,声明作废。

遗失瑞安市英博文化传播中心(普通合伙)公章、法人章(杨建凡)、财务专用章、发票专用章各一枚,声明作废。

## 云周街道根桥村江恒大道根桥大厦A幢第1-2层招租公告

项目编号:RANCCQG21114

受委托,定于2021年12月27日下午2:30,在瑞安市安福路28号瑞安市供销社5楼拍卖大厅,将以下标的进行公开招租,现公告如下:

一、标的:

标的坐落地址	建筑面积	业态功能	租期	年租金起价	租赁履约保证金	竞价保证金
瑞安市云周街道根桥村江恒大道根桥村办公楼(根桥大厦A幢)第1-2层	约1000㎡	商业	5年	35万元	3万元	3万元

二、招租方式:二家或二家以上报名的,采用增价竞价方式,价高者得;只有一家报名的,则按年租金起价成交。

三、展示时间、地点:即日起,至2021年12月24日下午4时止(工作时间)标的物现场。

四、报名时间、地点:2021年12月23日至2021年12月24日下午4时止(工作时间),瑞安市安福路28号一楼,瑞安市农村产权服务中心。

有意者,个人凭身份证(企业凭有效证照、法定代表人身份证)及竞价保证金交款凭证到报名地点办理报名登记手续,竞价保证金以报名截止时间前到达瑞安市农村产权服务中心有限责任公司账户为准。成交者竞价保证金转为履约保证金,不成交者,竞价保证金于2021年12月28日起三个工作日内无息退还。(户名:瑞安市农村产权服务中心有限责任公司,开户行:瑞安农村商业银行股份有限公司营业部,账号:201000201134524)

联系电话:66807171(产权中心) 13738755796(陈先生)

瑞安市农村产权服务中心有限责任公司

瑞安市云周街道根桥村股份经济合作社

温州市佳得拍卖有限公司

温州中榜拍卖有限公司

2021年12月17日